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HETI SZEMLE
Zilahon a templom édes harang- 

szavának a hívására ünnepi ruhába 
öltözött, kipirult arcú magyar ifjak 
siettek az Isten házába, hogy első 
áldozásukat elvégezzék. Az ifjak 
az ünnepélyes keretek között végbe­
menő áldozásuk alkalmából koszo­
rút helyeznek el az Isten házában, 
mely koszorú színei és a templom 
hófehér fala véletlenül minden ma­
gyar legszebb szinét adják vissza. 
Az imakönyvbe temetkezett ájtatos 
hivek mély megilletődéssel tekin­
tenek fel a rég nem látott színekre, 
de hamar tudomást szerez erről 
az oláh csendőrség és Nagyromá- 
nia őrzői rohamot vezényelnek, 
berontanak az Isten házába, leszag­
gatják a koszorút a templom falá­
ról, összefogdossák az ifjú magya­
rokat és elhurcolják őket a törvény 
nevében.

Egyelőre csak tudomásul vesz- 
szük. De reméljük, még találko­
zunk !

*
A csehek megint elkobozták a 

Prágai Magyar Hírlapot. Az el­
kobzás oka az volt, hogy a három 
hónapi kényszerszünet után meg­
jelenő lapban Szentiványi József 
képviselő olyat merészelt Írni, hogy 
az újra meginduló lap megtartja 
hajthatatlan magyarságát! Nahát 
ez borzasztó! Hát szabad ilyet Írni 
a sajtószabadság „birodalmában"?

*
Az Alföld nagytekintélyű lapja, 

a „Szegedi Uj Nemzedék" Írja:
Nyilvánvaló, hogy a szesz élve­

zete károsan hat a szervezetre sejt­
ölő hatásánál fogva, de csak an­
nak mértéktelen fogyasztása. Ebből 
azonban még nem következik az, 
hogy be kell tiltani, mert pl. a 
vizbefulás is káros, de ezen nem 
úgy kell segíteni, hogy betiltjuk a 
fürdést, hanem úgy, hogy szabá­
lyozzuk.

Magyarország bortermelő állam, 
sőt azon az utón van, hogy még 
erősebben azzá fog fejlődni. Ne­
künk tehát van okunk örülni az 
amerikai próbálkozás kudarcán.

Európában is erős áramlat volt 
eddig az abstinencia érdekében és 
— csodálatos — a szabadkőmű­
vesek és szociáldemokraták voltak 
annak előharcosai. Nem tudni ál­
humanizmusból, vagy programm- 
szegénységből e, de lehet, hogy 
Uiind a kettőből.

Mi pedig nem szólunk semmit. 
Csak idézünk. Még pedig egy 
százéves kalendáriomból, amelyik 
így szól: „legjobb erősítő s élesztő­
szer s azért nagy elgyöngülésben 
és szomorúságban leghamarébb 
állítja helyre az erőt — a bor! 
Oly esetekben, midőn bort ittatni 
kétkedik az ember, mégis a keze­
ket, lábakat s ábrázatot meglehet 
ve/e mosni, mi rendkívül erősít!u

Karácsonyi üdvözlet
Irta: leveldi dr Kozma György főispán

Dicsőség a magasban Istennek és békesség a földön a jóakaratu 
embereknek!

Ezzel köszöntöm az Urat és az embereket Jézus születésének 
estéjén.

Köszöntöm az embereket a megpróbáltatásoknak immár a husza­
dik esztendejében s azt hiszem nem vagyok a jókívánságokkal szűk­
keblű, amikor az országnak és Zemplénvármegyének csöndes és békés 
karácsonyi ünnepeket kivánok. Ahhoz a helyzethez, amiben csonka 
országunk és csonka vármegyénk van, nem illik a hangos ünneplés, 
a békesség pedig egyenesen életfeltétel.

A magyar nemzet sötét éjszakájában határozott derengés észlel­
hető. Világpolitikai tényezők egyre többen és egyre hangosabban köve­
telik az „Igazságot Magyarországnak". A mi igazságunk közeledik s 
annál hamarabb lesz itt, mennél jobban tudjuk önmagunkat fegyel­
mezni, mennél önfeláldozóbban dolgozunk a közért, mennél jobban 
tudunk uralkodni idegeinken, végeredményben: mennél teljesebb a 
békesség a magyar közéletben.

Gömbös Gyula kormányzati működésének vezéreszméje ez a 
békesség, vagy másként nevezve: nemzeti egység. Ha azt akarjuk, 
hogy a magyar igazság elérkezzék, akkor ne legyenek szenvedélyes 
pártharcok sem parlamentben, sem parlamenten kívül, — akkor jóér­
zésű magyarok egymásban ne lássanak soha ellenséget, — akkor ne 
mindig a kritikán törjük fejünket, hanem támogassuk azt a kormány­
elnököt, aki akar is, tud is értünk dolgozni.

A szebb jövő reményében engem mindig megerősít, ha arra 
gondolok, hogy nincs a világon még egy nép, mely oly méltóság- 
teljesen, oly nyugodtan tudná elszenvedni a jelenkor megpróbáltatásait, 
mint a magyar, elsősorban a falusi magyar. Két momentum: a kor­
mányzat és a magyar népnek önmagához méltó viselkedése az, ami 
a szebb jövő alapját képezi.

Békesség a földön az embernek! Ezt kívánom Zemplénvármegye 
minden lakójának, azoknak is, akik a Ronyván túl laknak! Ezt kívá­
nom minden magyarnak, azoknak is, akiket tőlünk elszakítottak. Bé­
kességet, türelmet és erőt azoknak, kik rabigában sínylődnek, s ezek 
közölt annak a szivemhez közelálló kis falu lakóinak, ahol oly türel­
metlenül várnak vissza minket magyarokat, ahol idegen nyelven beszél­
nek, de magyarul éreznek.

Végül a szeretet ünnepén ellenségeinknek is csak jót kivánok: 
szánjanak magukba!

az uj egzotikus piac megszerzése 
az újszerű és érdekes, hanem az 
a másik körülmény, hogy magyar 
gőzös: a „Kelet" szállítja a magyar 
búzát Kínába, amely már negyven­
ezer métermázsás rakományával el 
is indult az uj piac felé. Hogyan 
vált ez a hihetetlennek hangzó 
vállalkozás lehetségessé? Csak úgy, 
hogy a kormány az adóbuzát és 
az egyéb rendelkezésre álló búza­
mennyiségeket idejében tengeri ki 
kötőkbe szállíttatta s most, mikor 
a gabona iránt a világ különböző 
piacain vásárlási hajlandóság mu­
tatkozik: tengeri kikötőkben várja 
már a magyar búza az eladást, a 
vevőt. Kísérlet csupán és újítás, 
ami azonban leleményességre és 
fürgeségre vall, aminek mezőgazda­
ságunk óriási hasznát veheti, ha 
a kezdet nehézségeit le tudjuk küz­
deni. Minden reményünk megvan 
és meg lehet hozzá, hogy az sike-

Undoritó pesti szokás az, hogy 
ilyenkor télen az ember folyton 
rángatni kénytelen a keztyüjét, mert 
„úriember csak csupasz kézzel fog 
kezet." Hát ez nem egészen igaz. 
Mert az úriember úgy fog kezet, 
ahogy azt az ő nemes érzése dik­
tálja, a pesti jampec pedig akkor, 
amikor úgy látja, hogy még min­
dig van valaki, aki az ő szélhámos 
allűrjeire ad valamit. Éppen ilyen 
dolog az, hogyha sapkás, vagy 
kucsmás embertől elkívánjuk azt, 
hogy tökfedőjét felemelje. Erre 
semmi szükség nincsen. Ne érezze 
magát senkisem sértve, ha a sap­
kás vagy kucsmás ember csak 
szalutálj mert ez a praktikus élet 
rendje. +

Most történt meg először, mióta 
külföldre gabonát szállítottunk, 
hogy Kina magyar búzát vásárol 
tőlünk. Ebben azonban nemcsak

rülní is fog. Csak hit és bizalom 
kell hozzá.

S ez meg is van bennünk, ami­
kor közgazdasági életünknek foly­
tonos javulását látjuk, aminek a 
magángazdaságokban is előbb- 
utóbb éreztetni kell hatását. Csak 
egy adatot: januártól novemberig 
kivittünk 355 millió pengőt, beho­
zatalunk ezzel szemben 287 millió 
pengő volt. Külkereskedelmi mér­
legünk tehát 68 millióval zárult a 
javunkra.

*

Nem olyan nagy a szegénység.
Legalább is erre mutatnak az 

alábbi adatok, melyek beszámol­
nak arról, hogy milyen adóköteles 
jövedelmeket vallottak be közéle­
tünk egyes kiválóságai. Rendes 
jövedelmek, annyi biztos.

Egyik-másik ipari és kereske­
delmi vezér évi jövedelme meg­
haladja egy-egy község összes 
lakosainak jövedelmét is; no de 
lássuk az adatokat.

Aschner Lipót, az Egyesült Izzó 
vezérigazgatója 80.500 pengő jö­
vedelmet vallott be, Bódy Tivadar 
nyug. alpolgármester 129 000 pen­
gőt, Biró Pál, a Rimamurányi el­
nöke 154.000 pengőt, Chorin Fe­
renc, a GyOSz elnöke és Salgó 
elnöke 196.000 pengőt, Ernei Ká­
roly, a Pesti Hazai Takarék elnöke 
107.000 pengőt, mig Felner Pál 
200247 pengő adóalapot vallott 
be. Ez a család úgy látszik jöve­
delem dolgában nagyon előnyös 
helyzetben van, mert Felner Alfréd 
107.000 pengőt, Felner György 
104.000 pengőt vall be adóköteles 
jövedelem gyanánt. Klein Gyula 
513.000 P jövedelem után fizetett 
adót. Lendvai Sándor, a Magyar Cu­
koripar rt. vezérigazgatója 106.000 
pengő adóalap után adózott.

Haj-haj! Azt hiszem mindnyájan 
elvállalnánk ennyi kis „adóköteles" 
jövedelmet.

*

Igazságot és önrendelkezési jogot 
követel Jehlicska tanár a Daily 
Mail hasábjain a tót nép számára. 
Bebizonyítja, hogy a tótoknak sem­
mi köze sincs a csehekhez. Amint­
hogy a tótföld ezer éven át a ma­
gyar királyság kiegészítő része volt 
és annak területével elválaszthatat­
lan földrajzi és a gazdasági pro­
speritás élő egészet alkotott. A 
csehek kitúrják a tótokat az állá­
sokból, elveszik a munkát és a 
kenyeret. A tótföldre a cseh csend­
őrökkel együtt beköltözött az Ínség 
és a kétségbeesés. Tehát a tótok 
sem akarták. És az oláhok sem, 
a németek sem. Hanem — amint 
azt a Lloyd George-nak Henry 
Pozzi által idézett mondása iga­
zolja — „Döntéseinket hamis fel­
világosítások alapján hoztuk, me­
lyeket bizonyos szövetségeseink 
szolgáltának." A Jehlicska tanár 
cikke döntő igazolása a Lloyd 
George mondásának és a magyar­
ság ama osztatlan óhaját is alá­
támasztja parancsolóan, amely egy 
szóban kulminál: Revíziót !

jygjew sz6Mi Ara 10 fillére
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„Stromfeld Merhette volna o csehehet.. “
Izgalmas részletek a vörös főparancsnok letartóztatásáról 

Irta : leveldi Kozma Miklós

Siófok, 1919 augusztus 18.

Tegnap reggel hozzáfogtunk a 
rendcsináláshoz és berendezkedés­
hez. A bennünket kíváncsian bá­
muló, közömbösnek tetsző, célta­
lanul lézengő és bizonytalankodó 
vörösök között sok rosszakaratú, 
nem katonának, hanem terror- 
fiúnak, vagy éppen vörösnek látszó 
alakot is láttunk. Megérkezésünk­
kor még egyetlen patrullunk sem 
érte el Siófokot. Érthetetlen, hogy 
hetedikén, midőn már nemcsak a 
kommtin, hanem a Peidl-kormány 
is megbukott, a Pogányhadtest 
törzslovas-századának vörös pa­
rancsnoka, Massányi Emil főhad- 
nagyot mint ellenforradalmárt le­
tartóztatta és halálra ítélte. Mas­
sányi már a falnál állott, előtte a 
kivégző-szakasz „készbe“-vágoít 
fegyverekkel. Tiszttársai az ablak­
ból elképedve nézték, hogy egyik 
bajtársukat az utolsó órában ki- 
végzik, de megmozdulni nem mer­
tek, mert a vörös törzslegénység 
parancsnoka fellépésére újra önbi­
zalmat kapott és tömeg-vérfürdő­
vel fenyegetőzött. Massányit csak 
az mentette meg, hogy nem veszí­
tette el lélekjelenlétét és amikor 
falhoz állították, a kivégző sza­
kasznak hettykén odavágta:

— Mit akartok ? Engem agyon­
lőhettek, de két nap múlva vala­
mennyien lógtok!

Massányi szavaira, bár a törzs 
századparancsnok lövetni akart, a 
szakasz leeresztette fegyverét, meg­
tagadta az engedelmességet és el- 
széledt.

Massányi esete is azt mutatja, 
amit két nap óta befutott jelenté­
seink mondanak, hogy a vörösök

helyenként még elszántan visel­
kednek.

A tisztázatlan helyzet annál eré- 
: lyesebb fellépést követelt meg. 

Tegnap reggel magam mellé vet- 
tem Sibriket, Mádi-Kovácsot s a 

I Hullám-szállóhoz mentünk. Kato­
nák, civilek, kíváncsiskodva mesz- 
sziről bámulták Horthy-tollas sáp- 
kánkat. A Hullámban és a Sióban 
úgynevezett „beutaltak-4 nyaraltak, 

j Aki a vörösök révén nyaraláshoz 
jutott, az már nem a mi emberünk,

; tehát ki velük. Kiadtam a paran- 
I csőt, hogy délre a szállodák üre- 
1 sek legyenek. Öt perc múlva már 
i olyan őrült kiköltözködés kezdő­

dött, hogy nevetnünk kellett. De 
nem sokáig mulattunk rajta. Ma­
gamhoz intettem egy ott csellengő 
vöröskatonát.

— Tudod-e, hol lakik Strom­
feld ezredes ur?

— Kapitány urnák alázatosan 
jelentem, tudom.

A legény hamar zökkent vissza 
a régi rendbe.

— Vezess a házához!
Útközben egy a Bakonyban s 

újabban Szántód körül bujkált, 
ellenforradalmárság miatt halálra­
ítélt székely csendőraltiszt csatla­
kozott hozzánk.

Stromfeld egy villában lakott. 
Mádi-Kovácsot a kertbejárat előtt 
hagytam, mi pedig bementünk, 
Reszkető szobalány nyitott ajtót 
A másik szobából belépett Strom­
feld. A sors nagy történelmi sze­
repre adott neki lehetőséget: Kun 
Béla parancsának teljesítését, mely 
az antant rendeletére a futó cse­
heket üldöző vörösöket visszaren­
delte, meg kellett volna tagadnia.

Stromfeld kiverhette volna a cse­
heket és visszafordulva felrúghatta 
volna Kun Béláékat. De a brutá­
lis Stromfeld szelíden engedelmes­
kedett.

Stromfeld nem viselt csillagot. 
Az ajtóban megáit. Láthatóan ide­
ges volt. Egy percig mereven né­
zett, aztán megszólalt:

— Mit kívánnak, kérem?
Se nem „kapitány ur", se nem 

.az urak” — gondoltam magam­
ban. — De most nem vöröskö­
dünk tovább!

— Ezredes ur, én önt a nem­
zeti hadsereg fővezérsége paran­
csára letartóztatom!

Stromfeld rekedten válaszolt:
— Én nem ismerek nemzeti had 

seregei!
— Ezredes ur, én nem parla- 

mentirozok. Ha ezredes ur azon 
nal nem engedelmeskedik, fegyvert 
használok! — S kivettem a revol­
vert. Stromfeld lehajtotta a fejét 
s csak ennyit mondott:

A revolver még kezemben volt, 
mikor az ajtóban, halálsápadtan 
megjelent Stromfeld felesége. Fe­
léje fordultam:

— Méltóságos asszonyom, ne 
ijedjen meg! Férjének csak akkor 
történik baja, ha nem engedel­
meskedik. Különben felelek arról, 
hogy nem történik bántódása.

Házkutatást rendeltem el, Stom- 
feidnek pedig megmondtam, hogy 
a továbbiakig lakásán veszem 
őrizetbe. Szökési kisérlet esetén 
az ittmaradó tiszt fegyverét hasz­
nálja. Meghajtva magunkat, tovább 
mentünk Sibrikkel, Rab Ákos alez­
redes letartóztatása végett.

A „Hullám" kiürítése észvesztő 
gyorsasággal történt. A bejárat előtt 
garmadában állta holmi, körülötte 
ijedt emberek, asszonyok, köztük 
sok éjjeli lepke és csapszékdémon. 
Pogány elvtárs szükebb környezete 
hires volt orgiáiról. A napoleon- 
majmoló vörös vezér Capua-kari­
katúrát csinált Siófokból s bené-

_ Kérem. ! pesitette azt vörös nimfákkal.

ZstnplénsáriüsgyB egyhangú bizalmat szavazott 
o Bömbös-karmánpati

Sáyi
Zemplénvármegye törvényható­

bizottsága december 20 an 
délelőtt tartotta meg rendes téli 
évnegyedes közgyűlését, melyen 
a szokásos íárgysorozati pontok 
mellett nagy érdeklődést Keltett 
Debrecen város átirata, továbbá 
a bizottsági választások.

A törvényhatósági bizottság tag­
jai rendkívül nagy számban gyü­
lekeztek össze.

Első pontnak tárgyalták az el­
nöklő dr Kozma György főispán 
javaslatára Debrecen varos átiratát, 
melyben élesen állástfoglal a kor­
mány nyugijjavaslatával szemben 
és hasonló állásfoglalásra hívja 
fel a társtörvényhatóságokat is. 
A kisgyülés javaslata az volt, hogy 
a közgyűlés térjen napirendre az

átirat felett. Szirmay Sándor bi­
zottsági tag, a Nemzeti Egység 
táilyai elnöke hosszú értékes be­
szédben fejtegette, hogy a nyug- 
dijjavaslat az egész ország érdeke 
és ezért kívánatosnak látná, hogy 
a közgyűlés a rosszindulatú táma­
dások ellensúlyozására szavazzon 
bizalmat a miniszterelnöknek és az 
összkormánynak. Indítványát egy­
hangúlag elfogadta a közgyűlés.

A közigazgatási bizottságba uj 
tagként, a Nemzeti Egység jelölt­
jét, Szirmay Sándort választotta 
meg a közgyűlés.

Jymirt;

a márka csokoládé
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A szerencséthozó páva
Irta: Lehoczky Sándor.

Virág András tanyás kisgazda 
40 pengő perköltséggel tartozott 
dr. Varjassy Pál ügyvédnek. Leg­
utóbb abban állapodtak meg, hogy 
Virág András a tartozását a kará­
csonyi országos vásár után fogja 
kifizetni a két hizója árából. Ki is 
fizethette volna, mert közel 200 
pengőt kapott a vásáron, hanem 
hát az történt, hogy egyik leányá­
nak kérője akadt és a lakodalom 
elvitte az utolsó fillérig a hízók 
árát. Bántotta a szószegés a be­
csületes Virág András lelkét. Töp­
rengett is eleget, hogy hogyan 
lehetne az ügyet szépszerivel el­
rendezni ! ? Volt neki egy remek­
szép pávakakasa, amelyet fióka 
korában báró Sennyey Miklós pá- 
cini főkertészétől kapott. Töpren­
gésében Virág András arra a gon­
dolatra jutott, hogy tartozása fejében 
a pávát fel fogja ajánlani Varjassy 
ügyvédnek.

Varjassy azonban igen fanyar 
képet vágott hozzá.

Az ám, de Varjassynak két kis 
leánykája volt, még csak elemi 
iskolások, akik, mikor megtudták, 
hogy miről van szó, rimánkodva 
kérlelték, hogy hozassa el a pávát. 
Varjassy nem tudta megtagadni a 
kérelmük teljesítését és az ajánlatot 
elfogadta.

A páva egy cseppet sem ijede- 
zett a gyerekektől. Büszkén, ön­
telten lépegetett fel s alá a tavaszi 
napfényben. Szerfelett imponált a 
gyerekeknek, akik lelkesen elha­
tározták, hogy másnap több iskola­
társukat meghívják a páva látvá­
nyosságára. Tized magukkal jöttek 
a következő délben az iskolából 
nagy izgalommal a gyermekek. De 
hol van a páva ? Bizony az elszár­
nyalt, és csak nagy utánjárással 
tudta Varjassy valahol a város 
távolabb eső részében egy ház 
tetőzetéről megkerittetni, ami nem 
ment minden költség nélkül sem.

A páva harmadnap ismét eltűnt. 
És ezúttal a polgári leányiskola

egyemeletnyi magas épületének 
tetőzetére szállott. Két tűzoltó csak 
nagy nehezen tudta onnan leszedni, 
miközben kárt okoztak, összetörve 
több fedélcserepet. Az iskolaigaz­
gató, aki székely ember volt, ke- 
ményhangu levelet irt Varjassynak. 
Leszögezte, hogy a tanítás rendje 
is meg lett zavarva. Ezt ő tűrni 
nem hajlandó. Bizony Isten majd 
párbaj lett a dologból!

Varjassy annyira elkedvtelene- 
dett, hogy szilárdul elhatározta a 
páva tuladását. De sikertelenül ; 
senkinek sem kellett a páva még 
ingyen sem, mert a babona sze­
rint a páva szerencsétlenséget hoz 
azokra, akik házuknál tartják.

Végre levél érkezett a szomszéd 
kis városból, a következő tarta­
lommal:

Tisztelt Ügyvéd Úr! Egy ösme- 
rősöm ajánlatára a páváját 40 pen­
gőért átveszem. Szíveskedjék költ­
ségemre mielőbb elküldeni. Kész 
szolgája Avas Márton pénzintézeti 
tisztviselő.

Csak gyorsan! Sürgette férjét

az asszony, aki már szintén a 
babona hatása alá került.

Azonban korai volt az örvende­
zés. Mert az Avas Márton nevű 
urat hasztalanul kerestették. Valaki 
felüitetíe őket. Alighanem a gé­
zengúz Bárány Géza ügyvéd, aki 
tudvalevőleg kedvét leli az ízetlen 
tréfákban, amelyekkel másoknaK 
bosszúságot szerez.

Varjassy Most már egy döntő 
lépésre határozta e! magát. Sür­
gönylevél ment és Virág András 
másnap lovasszekerével be kocogott 
a városba.

— Az vóna az akaratja tekintetes 
Ur, hogy elengedi a perköltséget .- 
tudakozódott kétkedőleg Varjassy- 
tói.

— Elengedem, válaszolta Var­
jassy, csak az Isten nevében vigye 
el a pávát!

Virág András beleegyezett és 
elégülten, mosolygó arccal hajtott 
hazafelé. Vitte a pávát, amely ime 
neki a babona dacára szerencsét 
hozott!

1933. deed
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9 Magyar Külügyi Társaság képviselői Sátoralja­
újhelyben

Magas színvonalú külügyi estet 
rendezett a Zemplénvármegyei Ka­
zinczy Kör csütörtökön délután 6 
órai kezdettel a vármegyeháza nagy
termében.

A külügyi est iránt nagy érdek­
lődés nyilvánult meg, amit az 
illusztris budapesti vendégek igen 
érdekes előadásai méltán meg is 
érdemeltek. A hivatalos elfoglalt­
sága miatt akadályozott dr Nagy 
Emil ny. miniszter, országgyűlési 
képviselő helyett Fáikért Alajos 
ny. államtitkár, a mezőgazdasági 
muzeum volt igazgatója tartotta 
meg érdekfeszitó előadását saját 
tapasztalatai nyomán a modern 
Egyiptomról. A nagy tetszéssel fo­

gadott előadás után Eöttevényi Oli­
vér ny. főispán, a Magyar Külügyi 
Társaság alelnöke tartotta meg elő 
adását „Ferenc József és Ferenc 
Ferdinánd külügyi politikájáról- 
mélyenjáró okfejtéssel fejtegetve a 
magyar történelembe erősen bele­
nyúló érdekes témát és annak tör­
ténelmi hátterét.

A megjelent előkelő közönség, 
melynek soraiban ott láttuk dr 
Kozma György főispánt, Bernáth 
Aladár alispánt és a társadalom 
színe javát, hosszantartó meleg ün­
neplésben részesítette a Magyar 
Külügyi Társaság országos hirü 
képviselőit.

.. r -ur-1/Jin.- J

Egy megsodiilf disznó vérengzése
Szerencsétlenség Bodrogsemjén községben

Szerdán e hó 20 án nem min- j 
dennapi súlyos szerencsétlenség 
történt Bodrogsemjén községben.

Kozma János damóci kőműves 
mester üzleti leszámolások céljá­
ból Ricsén járván, hazafelé útját 
Bodrogsemjén községen keresztül 
vette.

A község főutcáján épen akkor 
hajtották haza a Legelőtársulat 
kansertését. A sertés hirtelen, nem 
tudni az okát mitől, megvadult és 
nekitámadt a járókelőknek, akik 
hanyat-homlok menekülni igye­

keztek Kozma Jánosnak azonban 
nem sikerült a menekülés, mert 
a sikos utón elcsúszott és a földre 
zuhant. A megvadult sertés fog­
csikorgatva rohant rá a földön 
fekvő emberre, akinek altestébői 
és combjából hatalmas husdara- 
bokat tépett ki.

A szerencsétlen kőművesmes­
tert dr Takács ottani orvos része­
sítette első segélyben, majd súlyos 
sebével a sátoraljaújhelyi „Erzsé­
bet- közkórházba szállították.

Felmentette a bíróság 
a gyújtogatással vádolt gazdálkodót

A sátoraljaújhelyi kir. törvény­
szék Köröskényi büntetőtanácsa 
kedden e hó 19-én tárgyalta foly­
tatólagosan Balogh Lajos sáros­
pataki gazdálkodó bűnügyét, akit 
az ügyészség azzal vádolt meg, 
hogy ez év április 19-én a bérle­
tében lévő Hódy-tanyán, azért, 
hogy a biztosítási összeghez hoz­
zájusson, felgyújtotta a csűrt, mely­
ben 1930 pengő értékű termény 
volt elraktározva.

A december 5-én megtartott 
első tárgyaláson, amint megírtuk

i volt, Balogh Lajos tagadta a bűn­
cselekményt, a tanuk sem igazol­
ták a vádat, miért is a bíróság a 
védelem előterjesztésére uj tanuk 
kihallgatását rendelte el.

A folytatólagos tárgyaláson azon­
ban az uj tanuk sem vallottak 
terhelőén, úgy hogy a biróság a 
vád és védelem meghallgatása 
után, Balogh Lajost az ellene emelt 
vád alól felmentette.

A kir. ügyész a felmentés miatt 
felebbezést jelentett be.

A Pártból
Megalakult a Nemzeti Egység 

Pártjának rátkai csoportja. Az ala­
kuló gyűlésen Molnár János köz­
ponti vármegyei párttitkár fejtette 

ki a párt nagy cél­
jait és feladatait, majd 
Herbait József kis­
gazda, községi párt­
elnök mondott lelkes 
beszédet és tett fo­
gadalmat a nemzeti 
egység eszméje mel­
lett.

Szegi községben megalakult a 
Párt ifjúsági csoportja. Az ünne­
pélyes megalakuláson nagy beszé­
det mondott Dallos József posta­
mester, községi vezető titkár, majd 
fthér András leventefőoktató, az 
ifjúsági csoport elnöke buzdította 
válivetett munkára az uj ifjúsági 
tagokat.

Révleányváron 15 taggal meg­
alakult a vármegye hetedik női 
csoportja.

Tiszakarádon a párt beiratkozott 
tagjainak létszáma túlhaladta az 
összes választók 50%-át. 991 vá­
lasztóból már 532-en tagjai a köz­
ségi szervezetnek.

Nagy előretörést jelentenek Láca 
községből. 535 választóból eddig 
256 beszervezett tag. A december 
hó 18-án lezajlott képviselőtestületi 
tagválasztáson a Nemzeti Egység 
listájára 115 szavazat, a Wagner- 
féle ellenzéki listára pedig 47, bár 
a párt nem ambicionálta a szám­
beli fölényt. A csékei képviselő- 
testületi tagválasztáson is a Nem­
zeti Egység listája győzött.

A vármegyei elnökség meleg 
karácsonyi jókívánságokkal kö­
szönti a községi szervezeteket.

AL6ÓTARJANI
folytonégokalyhak
tízezrei bizonyítják évtizedek óta, ppPg;

hogy takarékosan íűthetők
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Gyártja: Budapest-Salgótsrjáni Gépgyár és Vasöntő R.T.

Budapest. Aréna-ut 128.

hírek a társaságból
— Eljegyzés. Dr Kerekes La­

jos nőgyógyász-főorvos vasárnap 
ünnepli eljegyzését Zvolinszky 
Bózsi val, Zvolinszky Lajos. „Er­
zsébet- vm. közkórház gondnoká­
nak leányával. A kedves hirt a tár­
saság meleg jókívánságai kisérik.

— E«kü*ö. Négy esi Szepessy 
László földbirtokos december hó 
30-án esküszik örök hűséget Grau 
Herta berlini úrleánynak a fried- 
richhageni ev. templomban.

— Nagy előkészületek a 
febriiárliavi m^gyehálra.
Dr. Kozma Györgyné főispánná 
kezdeményezésére már most nagy­
szabású előkészületek folynak a 
megyebálra, mely a világháború

óta az első nagy bálja lesz Zemp- 
lénvármegyének, melyen az egész 
mai megye intelligenciája és fiatal­
sága találkozni fog, hogy felidézze 
a régi békebeli Nagyzemplén me­
gyebáljainak felemelő és atyafisá- 
gosan derűs hangulatát. A főispánná 
még a karácsonyi ünnepek előtt 
szétküldte körleveleit a vármegye 
előkelőségeiből álló fővédnökök­
höz, védnökökhöz és háziasszo­
nyokhoz. A február 10-éré kitűzött 
megyebál jövedelme a Széchenyi 
Wolkenstein Ernönégrófné védnök­
sége alatt álló sátoraljaújhelyi álta­
lános Népkonyha szegényeinek ja­
vára szolgál. A rendezőbizottság is 
megkezdte működését Mattyasov- 
szky Kálmán elnöklete alatt.

1

EGYESÜLETI HÍREK
— Tesz tokaji megala­

kulása. A Társadalmi Egyesü­
letek Szövetségének országos el­
nöksége a tokaji szervezet elnök­
ségével Fejér Andor főszolgabírót, 
titkári teendőinek .ellátásával pedig 
Dr Varga Lajos ügyvédet bizta 
meg.

— Nemzeti Kaszinó kul- 
tnrelőadása. A Zemplénvárme­
gyei Nemzeti Kaszinó december 
19-én tartotta meg harmadik kul- 
turelőadását, melyen Dr Dómján 
Elek a faji lélekről tartott rendkívül 
érdekes előadást, hangoztatva a 
magyar faji öntudat jövendőbeli 
nagy jelentőségét. A Kaszinó al­
kalmi kettős kvartettje pompás 
összhanggal népdalokat adott elő. 
Dr Tomcsányi Boldizsár a tőle 
megszokott rutinnal konferált.

— Az Izr. Nőegy let jubi­
leuma. A Sátoraljaújhelyi Izr. 
Nőegylet december 17-én ünne­
pelte díszközgyűlés keretében fenn­
állásának 50 éves jubileumát. A 
díszközgyűlésén hatalmas közönség 
jelent meg, melynek soraiban ott lát­
tuk Bernáth Aladár alispánt és a ke­
resztény nőegyletek reprezentán­
sait is. Dr Kozma György főispán, 
br. Waldbott Friegyesné Mária 
Alice kir. kercegnő és gróf Szé 
chenyi-Wolkenstein Ernőné me­
leghangú levélben mentették ki 
távolmaradásukat. Dr Haas Ber­
talanná elnöki megnyitója után 
dr Schleier Lajos ismertette az 
érdemekben gazdag Egyesület mű­
ködését. Roth Sámuel főrabbi ün­
nepi beszédét Elefánt Emil titkári 
jelentése követte. A hitközség ne­
vében dr Roth József elnök üd­
vözölte az egyletet, mig a társ­
egyletek gratulációit dr Reichard

Salamon és dr Grosz Dezső tol­
mácsolták.

— Az „Erdélyi Szépmives 
Céli“ ftátoruljau jlieiybeu.
A jövő évi január hó 20-án, eset­
leg 21-én illusztris irodalmi ven­
dégei lesznek a Zemplénvármegyei 
Kazinczy-Körnek. A Bánffy Miklós 
gróf volt külügyminiszter és Ke­
mény János báró vezetésével ma­
gyarországi körútra indult „Erdé­
lyi Szépmives Céh" látogat el 
ugyanis Sátoraljaújhelybe, ahol a 
Kazinczy-Kör rendezésében egy 
irodalmi délután keretében bemu­
tatják az erdélyi irók és költők 
munkáit. A nagyvonalú előadásra 
már most felhívjuk olvasóközön­
ségünk figyelmét.

— Tűzoltó közgyűlés. A 
Sátoraljaújhelyi önkéntes Tüzoltó- 
egyestilet december 30-án délután 
5 órakor a tűzoltó őrszobán köz­
gyűlést tart.

ASP
tabletták

beváltak a mgohÜIés OlsÖ
jeleinél ér fejfájásnál

Gyógyszertárban kapható.
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A múlt karácsonyfája
Dr Oláh István :

Közigazgatási szolgálatom 
Nagy Zemplénvármegyében

Valamikor régen, 41 év előtt 
én is szolgáltam a megyénél. Úri 
pályának tekintettük a megyei pá­
lyát. Aktagyártásról még szó sem 
volt úgy mint ma, a patriarkális 
közigazgatásnak sok szép vonása 
is volt, egy 21 éves fiút könnyen 
rábeszélhetett atyja, próbálkozzék 
e pályán.

Elindulás a közigazgatás 
országutján

Az úri becsület volt kinevezé­
semnek az alapja is. Szegény 
boldogult édesatyám 1892 augusz­
tus 11-én beküldött Thuránszky 
Lászlóhoz, Thuránszky másnap 
szólt Molnár Pista bátyánknak és 
„Pityu bácsi* rögtön ki is nevezett 
gyakornoknak.

Nem voltam elkészülve e gyors 
elintézésre, még keresztlevelemmel 
se bizonyithattam, hogy élek, kép­
zettségemet se igazolhattam, mé­
gis ki lettem nevezve. „Pityu bá­
csinak", akit a nagy Andrássy 
Gyula nevezett el igy, elég volt 
Thuránszky ajánlása.

Máig sem igazoltam azt a vár­
megyénél, hogy megszülettem és 
hogy jogász voltam, aki megnézi 
az 1892. augusztus 12 ről kelt 
aktámat, meggyőződhetik erről.

Amikor igy bejutottam a vár­
megyei tisztikarba, megfelelő fog­
lalkozást is kellett adni nekem. 
Elküldték hát rögtön Szinnára. 
Nagybátyám, Kossuth Elek volt 
ott a főszolgabíró, az egyetlen 
szolgabiró Debreczeni Feri bácsi 
súlyos beteg volt.

„Franyó bácsi"

Szolgabirói ügykört kellett tehát 
ellátnom. Hogy láttam el ezt az 
alatt a pár hónap alatt, amig a 
megyénél szolgáltam, nem tudom, 
de azt tudom, hogy szegény „Fra­
nyó bácsit" nem volt nehéz he­
lyettesítenem.

Aranyos szivü, kedves, szinbe- 
csületes ember volt az öreg, de 
amikor az emberi sorsok intézője 
a tudást osztogatta, az öreg vala­
hogy lekéshetett a jelentkezésről.

Szinnai szobájában olvastam az 
aktát, amelyet gálszécsi szolgabiró 
korából, nem tudván mit kezdjen 
vele, magával hozott Szinnára, 
ebben olvastam egy örök érvényű 
derűs megállapítását.

Egy szécskereszturi paraszt emelt 
nála panaszt, hogy „egy egész 
jobbágytelki" illetményét rokonai 
nem adják ki. Az öreg aligha volt 
tisztában azzal, hogy ez a panasz 
a bírósághoz tartozik, mert kiment 
Szécskereszturra és ott próbálta

meg tisztázni az ügyet. A jegy­
zőkönyvben mindenütt egy egész 
jobbágytelekről beszélnek, az el­
járás vége fele sülhetett ki, hogy 
Szécskereszturon egy fél telki illet­
ményt tekint a nép egész telki 
illetménynek, mert a faluban a 
maximum amit egy paraszt kapott 
fél teleknek megfelelő mennyiség 
volt. A jegyzőkönyv végén ki kel­
lett tehát fejezni azt, hogy mikor 
a tanuk és a felek egy egész te­
lekről szólanak, akkor fél telek- 
mennyiséget értenek.

Franyó bácsi ezt ki is fejezte 
lapidáris rövidséggel ilyenképen:

1 „megjegyeztetvén, hogy Szécske ■
1 reszturon két negyed tesz ki egy 
1 felet.

Amikor a fogsor 
elbujdosott

Öreg is volt már Franyó bácsi, 
annyira öreg, hogy egy foga se 
volt már. Egy pompás fogsor se­
gítségével azonban,az öreg gavallér 
gondosan eltitkolta ezt a fogyatko­
zását, amig a kis Kossuth Lexi, a 
későbbi honvédszázados, aki szin­
tén álmodja már az örök álmokat, 
el nem dugta ezt a pompás fog­
sort. Embert még alig láttam úgy 
összeroppanni, mint ahogy össze­
roppant az öreg úr az alatt a 24 
óra alatt, amig megtalálta a fog­
sorát. Restelte szörnyen leleplez- 
tetését.

Nem volt nehéz kellőképen he­
lyettesíteni Franyó bácsit és meg­
elégedésre helyettesítettem őt, bár 
az indulásom első napja igen pe 
ches volt rám nézve.

Augusztus 13 án érkeztem Szi- 
nára. A 13-as szám — hiába — 
mégis csak szerencsétlennek bizo­
nyult, mert alig hogy letettem az 
esküt, a főszolgabíró tudatta, hogy 
két napra el kell utaznia és rám
hagyta a hivatalt.

Előttem még nagy titok volt, 
hogy van iktató, kiadó, a jegyző­
könyvezés tudománya pedig még 
misztikus ködben volt előttem.

Tekintélyem fenntartása végett 
tehát előkelőén elzárkóztam hiva­
tali szobámba, amely magánlaká­
somul is szolgált és a büntető 
törvénykönyvet olvasgattam.

Javában búvárkodtam délután 3 
órakor, amikor senkisem volt már 
a hivatal épületében, egyszerre 
csak Szinna főteréről cigány mu­
zsikát, hangos kurjongatást hallot­
tam. , ,

Cigány nászéjszaka
a fogdában

Szinna főtere tulajdonképen egy 
nagyobbacska vad park, ahonnan 
gyönyörű kilátás nyílik a szinnai

kő felé,amely 1000 méter magasban 
trónol a vidék felett. A tér közepén 
van a hires római katolikus temp­
lom, amelyet Roskovics Náci fest­
ményei tettek híressé, megörökítvén 
ott Márk evangélista gyanánt néhai 
nagynevű alispánunkat Matolai 
Etelét és megörökítvén ott egy 
oltárképen Nepomuki Szent János 
vízbe dobását, amit a gonosz 
nyelvek akképen interpretáltak, 
hogy a cseheknek egy becsületes 
emberük volt, azt is vízbe fullasz­
tották. Szegény Roskovics, bizony 
nem is sejtette, hogy Szinnán 
nemcsak az oltárképen lehet majd 
cseheket látni.

A templomtól balra esett a pa- 
rohia, jobbra szembe a parohiával 
a szolgabirói hivatal.

A zenés menet ép a főtérnek a 
templom előtti részére ért, amikor 
a hangzavarban egy uj hangot 
hallottam. A szinnai kanonok Le- 
hoczky Endre kiabálását.

Lehoczky nagytekintélyű pap 
volt, akkor a vármegye közigaz­
gatási bizottságában a kát. papság 
képviselője közszeretetben álló 
ember, akit családomhoz közelebbi 
kötelékek is fűztek. Még nagyapám 
Kossuth Kristóf idejében, aki but 
kai birtokos volt, Butkán káplán- 
kodott, nőrokonaimnál mindig ő 
volt az eskető pap.

Természetes tehát, hogy rögtön 
indultam, meggyőződést szerezni, 
mi ad okot az ő haragjára. Ki se 
jutottam azonban a hivatalból, 
amikor már a hivatal elé ért Le­
hoczky és felindultan kiáltott felém. 

„Pista öcsém" 1
"Mibaj Endre bátyám" kérdez 

tem.
„Nézd! ez a gazember cigány, 

nem elég, hogy vadházasságra 
lép, hanem még végigmuzsikáltatja 
magát a főtéren" és rámutatott 
egy délceg fáraó legényre.

Nekem fogalmam se volt arról 
van ebben valami crimen? Mo­
toszkált valami a fejemben, talán 
zeneengedély hiánya, talán köz- 
csendháboritás, ej de ez az öreg 
kanonok, aki a közigazgatási bi 
zottság tagja, ezt biztosan jobban 
tudja és egy pillanat alatt kész 
volt az elhatározásom.

„Melyik az, Endre bátyám"? 
kérdeztem és amikor újból meg­
mutatta nekem a vőlegényt, be- 
szólítottam a hivatalba és mert 
senki se volt ott, magam csuktam 
be őt a fogdába. No de quid 
nunc?

Ha a sánta zsidó írnokot, Wink- 
lert, akinek — amint később lát­
tam, — kisujjában volt az egész 
akkori praxis, megkérdezem, lelep­
lezem magam előtte, hogy semmit 
se tudok, kész volt tehát az elha­
tározásom, hogy amig a főszolga­
bíró haza nem jön, semmit se 
teszek. Nem hal meg a cigány a 
dutyiban másfél nap alatt!

Nagy ostromnak voltam kitéve 
Egy egész sátoralja cigány sirán­
kozott előttem, elromlik a lako­
dalmas kása, amelyben bizonyara 
valami döglött malac rotyogott, de 
nem azért szolgabiró az ember 
— gondoltam én, — hogy ha va­
lamit megtett hát rögtön vissza is 
vonja.

Szóval a cigány bentmaradt 
harmadnap reggelig, amikor fél 
9 kor bejött a hivatalba a főszol­
gabíró.

Nem egészen nyugodt lelkiis­
merettel jelentettem: Főszolgabíró 
ur jelentem, becsuktam egy cigányt.

„Miért öcsém", volt a kérdés, 
amire én elmondtam az esetet. 
Nagybátyám szemében derűs mo­
solygás lett úrrá elbeszélésem alatt 
és amikor befejeztem azt, hozzám 
lépett, vállamat megveregette és 
szólt: „ember lesz belőled öcsém", 
de a cigányt kiengedte.

Nagybátyámnak igaza lett. Hat­
vankét évet tapostam már le, em­
ber lett belőlem

Ettől az első peches cseleke­
detemtől eltekintve, amelyet az 
olvasó bizonyára csak annak fog 
betudni, hogy 13-án és talán még 
hozzá pénteken is végeztem azt el, 
megyei pályámon alig volt más 
kisiklás, hacsak nem vesszük ki­
siklásnak azt, hogy mily módon 
hajtottuk végre 1892. év szeptem­
berében a kolera rendeletet.

Hogyan készültünk fel 
Szinnán a kolerára!?

Az ázsiai rém, a kolera 1893-ban 
aratott nálunk utoljára. 1892-ben 
Ázsiában és Oroszországban javá­
ban tombolt, előrelátó kormányunk 
tehát már 1892 nyarán intézkedett, 
hogy felkészülve várjuk megjele­
nését. A felvidékre elrendelték, 
hogy nyáron minden szobát szel­
lőztessenek, a trágyadombokat lom­
bokkal takarják le, a trágyavizet 
vezessék le a beltelkekről. A leg­
szigorúbb felelősség mellett meg­
hagyták e rendelet végrehajtását.

Szörnyű újítások voltak ezek a 
szegény rutén nép szemében. Hi­
szen a házak úgy voltak építve, 
hogy az ablakokat ki se lehetett 
nyitni, be voltak tapasztva az ab­
lakok mind. A trágyavizet pedig 
minek elvezetni, mikor az még 
gyomorrontás ellen is orvosság i 

Tudtuk, hogy nehezen fog menni 
e rendelet végrehajtása, ezért a 
főbíró maga ment el minden n3- 
luba és ott a falu főterén a nép 
előtt adta ki a szigorú parancsot, 
meg kell tenni, amit elrendeltek, 
igy kívánja a „najjasnyési csizár", 
— a legfényesebb császár. Közjogi 
aggodalmaim voltak az államfőnek 
ilyetén meghatározása miatt, de 
mikor ez a nép még nem tudott 
a királyról, csak a császárról vagy 
a cárról!

A rendelet végrehajtásának el-
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delet végrehajtását és rájött, hogy 
aligha van eljárásunkban úri prak­
tika, csak az ő érdekükben fára­
dozunk.

Ez volt — azt hiszem — leg­
sikeresebb közigazgatási tényke­
désem, amelynek emlékét nem őrzi 
más, mint annak a 2000 aktának 
külső pakkoló papirosán, — amely­
be eltemetve lett — büszkén felírt 
pár szó:

„megfelelő módon elintéztetvén, 
a feljelentések irattárba hely ezen- 
dók. Oláh*. Ezzel sírba tettem ez 
aktákat, mégis feltámadtak. Hat év 
múlva mint a homonnai járásbí­
róság birája Szinnán vadásztam. 
A hivatalszolga kolbászt pakkolt 
nekünk papírba. Megnéztem a pa­
pirost, egy ilyen feljelentés volt.

Kedig prizete azs nazad?

E tréfás történeteknek megírá­
sánál nemcsak az volt a célom, 
hogy a 41 év előtti közigazgatás 
egy pár jóízű részletét feleleve­
nítsem.

Egy karácsonyi gyertyácskát is 
akartam gyújtani az akkori köz- 
igazgatás embereinek, akik rossz 
beamterek voltak ugyan, de izig 
vérig jó magyar urak.

A néppel humánusán és úri 
módon bántak.

Ugyan ki dicsekedhetik el ma 
azzal, hogy Bertók nevű kocsisa 
26 évig szolgálta, Erzsicska nevű 
szakácsnéja pedig 45 évi szolgálat 
után 500 forint megtakarított pénzét 
és egyetlen értékes ruhadarabját,

nagykendőjét reá hagyta? Kossuth 
Elek eldicsekedhetett volna ezzel, 
ha gondolt volna arra, hogy ezzel 
dicsekedni is lehet.

A lényükből folyt annak a tu­
datnak az elterjesztése, hogy a 
magyar ur, ha szigorú is, szereti 
a népet és ezért követett lopakodva 
engem ezelőtt 6 évvel, amikor 
Homonnán szegény szüleim sírját 
felkerestem, egy kudloczi tót pa­
raszt egész a temető faláig, ahol 
már csak ketten voltunk és ezért 
szólott ott hozzám lehalkított han­
gon :

„Panye pre boha vecsneho, kedig 
prizete azs nazad ?M

„Uram, az Isten szerelméért mikor 
jöttök már vissza ?“

Régi karácsonyi „újdonságok"
1902, 1903,

Lapozgatjuk a „Zemplén" régi | 
karácsonyi számait Mennyi mész- j 
szezuhant emlék és — mennyi 
hirdetés!

*

1902. karácsonyán alakult meg 
a jövő farsang nagy megyebáljá­
nak rendezőbizottsága. Tagjai vol­
tak többek között: Dr Adriányi 
Béla, Ambrózy Ágoston, dr Bá- 
nóczy Kálmán, Barna Gábor, Ber- 
zeviczy Béla, Biró Pál, dr Füzes- 
séry Dezső, Hajnal Dezső, gróf 
Hoyos Viktor, dr Kállai József, ifj. 
Meczner Gyula, ifj. Miklós Béla, 
Pólányi Dezső, br. Waldbott Ödön, 
Schmidt Lajos, Szőlősi Tivadar.

*

Az 1903. évi téli közgyűlés gróf 
Hadik Béla főispán indítványára 
üdvözölte Tisza István kormányát, 
bár Zsindely István, a sárospataki

1910, 1910

— Bernát Aladár II. aljegyzőt tb. 
főjegyzővé nevezték ki.

*
1910. év karácsonya előtt Far­

kas Andort választották meg egy­
hangúlag Sátoraljaújhely polgár- 
mesterének. Dókus Gyula alispán 
elnökölt. Bizalmi férfiak voltak: 
Némethy Bertalan, dr Nyomárkay 
Ödön, Schiller Kálmán, dr Isépy 
István. — Szolgabirói áthelyezések: 
Bárczy Gusztáv Tokajba, Zombory 
Géza Királyhelmecre, Spillenberg 
Béla Gálszécsre, dr Kossuth Pál 
Ujhelybe helyeztetett át.

*

1916. év karácsonyi számából 
tudjuk meg, hogy Károly király 
koronázásán a vármegyét Dókus 
Gyula alispán, gr. Berchtold Káz- 
mér és Ferenczy Elek képviselték. 
A vármegye kilenc pontjáról vittek 
földet a koronázási dombhoz. 
Mind a kilenc hely megszállott te­
rület jelenleg!

jogakadémia igazgatója ezt a ftig- 
lenségi párt nevében ellenezte.
ijij-u-.rLrn.rr...........— ^ ■ **++++****+++**+*+*+++++***+++*

Milyen legyen a leány?
Nehány némberi aranybetü' a Magyar Házibarát 1849-ik közönséges évre 

1 cimü kalendáriomból

lenőrzésére a csendőrség is uta­
sítást kapott Nagybereznán, ahol 
székelt e vidék csendőrparancs­
noksága, úgy emlékszem Ferry 
Oszkár, akit a kommunisták a 
Lánchídon orvul meggyilkoltak, 
volt a szárnyparancsnok. Akár ő 
volt, akár nem ő, kemény ember 
volt a parancsok, aki éjjel-nappali 
munkára késztette az őrsöket és 
megparancsolta, hogy e rendelet 
ellen vétőket kihágás miatt hala­
déktalanul jelentsék fel. És 3 hét­
tel a főbiró utazása után ott feküdt 
az asztalomon kétezernél több 
kihágási akta!

Szentséges Úristen 
2000-nél több jegyzőkönyvet fel­

venni, kétezernél több embert 
megkérdezni, ki vagy, mi vagy, 
ki az apád, ki az anyád, volt e 
nagyapád s ha nem volt, miért 
nem volt? Jegyzőkönyvbe venni 
ezeket és más fontos kérdéseket, 
amelyek mind arra szolgálnak, 
hogy az ublyai Kuczár Vaszilynak, 
akit személyesen ösmerek, személy 
azonosságát megállapítsam.

Kétezernél több védekezést, tény­
állást megállapítani, kétezernél több 
ítéletet hozni és kétezernél töob 
embert becsőditeni Szinnára azért, 
hogy ott félnapokat várjon és a 
15—20 kilométer távolságra eső 
kárpáti falukból bekutyagolva, 1—2 
napot elvesztegessen és amikor 
végül meghallja, hogy 1 forint 
büntetést kell fizetnie, hát begye­
pesedett üstöké alatt azzal a gya­
núval távozzon el, hátha csak 
azért büntették őt meg, mert kell 
az uraknak a pénz? És megha­
gyott volna mindent a régi álla­
potban.

Tanácskoztunk tépelődtünk, vé­
gül elhatároztuk, hogy ezt a ren­
geteg kihágási ügyet csak akkor 
tárgyaljuk le, ha nem sikerül 2—3 
hét alatt a rendeletet egészében 
végrehajtani.

És hogy sikerüljön, kocsira ül­
tünk, mindegyikünk más völgyön 
indult el, a főbírón és kívülem 
még befogtuk a körgyámot Cho- 
dermarszky Chrizántot is, aki 7 
éven Eperjesen gimnazista társam 
volt és a kapacitálás más eszkö­
zeihez nyúltunk.

Én Pcsolinára értem be először 
egy Janek nevű lengyel kocsissal. 
A legelső ház előtt, amelynek 
ablaka nem volt kinyitva, sőt ki 
sem volt még bontva, rászóltam 
a kocsisra, „Janek szállj le és verd 
be az ablakot". Nyolc-tiz ablaknál 
többet nem kellett beverni, már 
összeszaladt az egész falu, nyitva 
volt minden ablak és hamarosan 
be volt fedve minden trágyadomb 
falombbal és szorgalmasan neki 
láttak a trágyaviz elvezető árkok 
megkészitésének is.

Csak 20 krajcár kárt csináltam 
egyenként nekik, de megmentettem 
őket 1—2 napi munkavesztességtől, 
1 forint pénzbüntetéstől és a ren­
delet végre lett hajtva. És mindez 
csak azért, mert a nép látta, hogy 
mi mást se akarunk, mint a ren-

A karácsonyi nagytakarítás al­
kalmával a szerkesztőségi padlás­
ról érdekes öreg könyv került elő. 
Egy nyolcvannégyéves kalendáriom 
a javából. Cime: „Magyar Házi- 
Barát az 1849-ik közönséges évre. 
— Szerkesztő Staut József főhad­
nagy Kassán".

A tartalmas kalendáriomból, 
mely „földesurak, cameralisták, 
ügyészek, uradalmi hivatalnokok, 
házigazdák és gazdasszonyok, ke­
reskedők, gyárnokok, házmesterek 
s mindenféle rendű és rangú ol­
vasók számára, némely dolgok 
sikeres használására" készült, töb­
bek között megtudjuk, hogy ezen 
esztendőben Zemplénvármegyének 
nemzetgyűlési követei valának gróf 
Andrássy Gyula és Kazinczy And­

rás fő-, illetve alispánsága idején: 
Szirmai József, Kazinczy Gábor, 
br. Senyey Pál, Budai András, 
Szirmai Ödön, Molnár János, 
Lónyay Gábor.

De találtunk valamit, ami hölgy­
közönségünket is érdekelheti. Az 
1849 es krónikás felsorolja, hogy 
milyen legyen a leány? Aktuális 
most is, de az ódiumot szerényen 
áthárítjuk az egykorú tollnokra

— A Lány olyan legyen, mint 
a jó folyóirat, mindenki előtt ér­
dekes, — s ne legyen olyan mint 
a folyóirat, melyre mindenki elő­
fizethet.

— A Lány olyan legyen mint a 
méh és ne engedje meg semmi 
tolvajnak, hogy ajkai mézéből 
nyaskáljon — s ne legyen olyan, 
mint a méh, hogy többet legyen 
a házon kívül, mint otthon.

— A Lány olyan legyen, mint 
a papagáj, tehát tanítható, — s ne 
legyen olyan mint a papagáj, hogy 
csak ostoba és esztelen dolgokat 
fecsegjen.

— A Lány olyan legyen, mint 
a rák s a szenvedély füzétől pirul­
jon el — s ne legyen olyan mint 
a rák, s egy évben csak négy hó­
napig jó.

— A Lány olyan legyen, mint 
a szókönyv, melyben a legnagyobb 
rend uralkodik — s ne legyen 
olyan mint a szókönyv, melyben 
többnyire azt nem találjuk, amit 
keresünk.

— A Lány olyan legyen, mint 
a hajdani Trója s hosszas ostrom­
lást álljon ki — s ne legyen olyan 
mint Trója s végre ló által vétesse 
meg magát.

— A Lány olyan legyen, mint 
a viasz, lágy s engedékeny — s 
ne legyen olyan mint a viasz, 
minden benyomásnak kitéve, (i— s.)

Karácsonyi Istentiszteletek 
sorrendje:

Róm. kát. Éjjel 12 órakor éjféli szent­
mise. Első nap reggel 6-kor pásztormise. 
8 és 9 órakor szentmise, 10 ólakor szent­
beszéd. U'H órakor ünnepélyes szent­
mise és V312 órakor szintén szentmise. 
Karácsony másodnapján a vasárnapi 
szentmise rend van érvényben azzal, 
hogy a 10 órai szentbeszéd után Váll 
órakor ünnepélyes szentmise.

Gör. kát. Éjfélkor esti nagy ájtatos- 
ság, litia és kenyéráldás, reggeli isteni­
tisztelet. Első nap V*9 órakor szentmise, 
10 órakor ünnepélyes szentmise szent- 
beszéddel. Karácsony második és har­
madik napján a vasárnapi szentmise 
rend van érvényben

Református. Szombat este 5 órakor 
Istentisztelet. Prédikál Veress Lajos s. 
lelkész. Karácsony első napján d. e. 
10 órakor Istentisztelet Urvacsoraosztás- 
sal. Prédikál Kiss Ernő esperes. Úr­
vacsorái beszédet mond Martin Miklós 
s. lelkész. Délután 3 órakor, valamint 
karácsony másodnapján d. e. 10 órakor 
és délután 4 órakor az ünnepi legátus 
prédikál

Evangélikus. Szombaton este VsS 
órakor karácsonyfaünnepély Istentiszte­
let keretében. Karácsony első napján 
d. e 10 órakor prédikál és utána Úr­
vacsorát oszt dr Dómján Elek főesperes, 
délután 3 órakor prédikál Szikszay Zol­
tán s. lelkész. Karácsony másodnapján 
d. e. 10 órakor prédikál Szikszay Zoltán 
s. lelkész

■
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HÍREK
— Bér Iliit h Aladór aU»- 

pAn a varmegyei Tiwzlvi- 
selők Országé* EzyeMÍioíe 
aleluiike. Szerdán, e hó 20-án 
tartotta meg Budapesten a vár- 
megyeházán, rendes évi közgyűlé­
sét a Vármegyei Tisztviselők Or­
szágos Egyesülete. A közgyűlés 
Bernáth Aladár alispánt az Egye­
sület alelnökévé választotta meg.

— lj Állampénztár! Igaz­
gató. A kormányzó a pénzügy- 
miniszter előteijesztésére Boross 
Béla állampénztári főtanácsosnak, 
a sátoraljaújhelyi adóhivatal főnö­
kének az állampénztári igazgatói 
címet és jelleget adományozta.

— Választott az í try védi 
Kamara. A miskolci ügyvédi 
Kamara vasárnap e hó 17-én tar­
totta meg a tisztujitást. A Kamara 
elnöke Rökk Aladár dr lett. A 
választmányban Sátoraljaújhelyből 
helyett kapott dr Búza Béla, dr 
Nagy Béla és dr Haas Bertalan. 
Említésre érdemes, hogy az összes 
választmányi tagok között dr Búza 
Béla kapta a legtöbb szavazatot.

— Zemplén vár megyei
Nemzeti Kaszinó kedden dél­
után 6 órakor kulturális előadást 
tartott, melyen dr Dómján Elek a 
kaszinó alelnöke a faji lélekről 
tartott történelmi példákkal gaz­
dagon illusztrált előadást, melyben 
a nemzeti öntudatnak mindenek- 
felett való fontosságát hangoztatta. 
A nagy tetszéssel fogadott előadás 
után alkalmi dalárda igen sikerült 
énekszámai következtek. A konfe­
ráló tisztét dr Tomcsányi Boldizsár 
kir. segédtanfelügyelő látta el.

— Szolgálati elismerés. 
A m. kir. dohányjövedék központi 
igazgatósága Szilágyi Gyula sátor­
aljaújhelyi dohánygyári ügyelőnek 
nyugalombavonulása alkalmából 
hosszú hűséges szolgálatáért di­
csérő elismerését fejezte ki. Szilágyi 
Gyula 40 éven felüli szolgálata 
alatt a dohányjövedék példásan 
lelkiimeretes alkalmazottjának bi­
zonyult.

— Tnrista-hireh. Dr Kozma 
György főispán december 23-án 
délelőttre turistaértekezletet hivott 
össze. — Czékuss Miklós hójelen­
tése: Sátorhegyek 25 cm., Hegy­
köz 15 cm., Háromhuták 20 cm. 
porhó. Sátorhegyi ródlipáiya na­
gyon jó. — Szilveszter éjjelét a 
turisták a turistaházban, illetve 
Kopaszkán töltik el. — December 
25-én d. e. 10-kor indulás a hegy­
közi vonattal 2 napos sítúrára. 
Jelentkezés Fest drogériában.

— Nagysikerű iskolai ün­
nepség Mádon. Utzy erkölcsi­
ekben mint anyagiakban, kiválóan 
sikerült a mádi állami elemi is­
kola december 17-iki előadása a 
szegény iskolás gyermekek kará­
csonyi segélyezésére. Az előadás 
sikere dr Kitreiberné Arady Margit 
és Dóczy Margit tanítónők agili­
tásához fűződik. Berkessy János 
községi főjegyző megnyitó beszéde 
után Várhelyi Ilonka tanítónő tar­
tott szép előadást a „szeretet ha­
talmáról." Majd a gyermekek ki­
tünően sikerült színdarabja követ­
kezett. A rendkívül nagy érdeklő­
déssel kisért ünnepi este 374 P 
tiszta jövedelmet hozott a szegény 
gyermekeknek. Külön kell felemlí­
tenünk Darvas János iskolaigazgató 
eredményes fáradozását.

ZEMPLÉN

SZENT IMRE HERCEG JÁRT A HARGITÁN

Karácsonyi mese

A Kárpátokban, hol az esti szellő 
Véres sóhajok zenéjét hordja szét 
Egy árvatornyu kis faluban 
Ott hallottam e kis mesét.

*

Karácsony este történt.
A hó belepte tájon, három gyerek
Büszkén cipelte, hordta 
A szentelt jászolt s benn a kisdedet.

Egész sereg figyelt éneklő szavukra 
Bár a szél havat fúvóit nyomukba.

S hogy szállt a dal, hogy zeng, hogy harsan 
Nem támadt sebre, szívre balzsam 
S a bujdosó szél a kopár tetőkön 
A hóbelepte sirdombos mezőkön 
Siratón hordta szét a szót.
Az áhitat, könnyét szemükbe lopta 
A Hargita is utánuk zúgta 
Pásztorok, pásztorok . . .

*

Egyszer csak lángban all az egész tájék 
Magyar határon kél egy árnyék 
S a szürke bércek és völgyek felett 
Karjat kitárva ott lebeg.
A fenyőfák, a büszke törzsek 
Mind tisztelegnek, s vigyázt intenek.

Elhal az ének a gyermek ajkon 
Csodás pir ég a férfi arcon 
S minden szemből bánat könny pereg.

*

S a látomány szól: Ne csüggedj székely 
Félre a könnyel, félre bú 
Ott túl a hegyen, a csonka honban 
Van még magyar, van férfiú.
Ha megszólal a feltámadás kürtje 
Glédába áll egy hős sereg 
Zeng zúg a föld, az erdő is megindul 
S köröttük minden ellen megremeg.

*

Vak a homály, csillag sem égett 
A székely mégis az égre nézett 
És szállt a dal, de hittel, reménnyel tovább 
„Bethlehemnek jászolában 
Az út, élet igazság van\

*

Harsogva szállt fennen az ének 
Ezzel vége is van a mesének, hogy 
Szent Imre herceg járt a Hargitán

GYÖRGY LAJOS

— Tomcsányi Gábor jog­
hallgató tragikus halála.
Tomcsányi Géza budapesti ezre­
desnek nagy gyásza van. Az ez­
redes, aki hosszú évekig Sátoial- 
jaujhelynek rendkívül szimpatikus 
és kedves egyénisége volt, leg­
fiatalabb fiát vesztette el. A 23 éves 
„Gabó“ tüszős mandulagyulladást 
kapott és vérmérgezés következ­
tében alig 3 nap alatt elhunyt. 
Sátoraljaújhely társadalma mély 
megrendüléssel veszi a szomorú 
gyászhirt.

Szegény férj

— Nos Elza. megvásároltad már fér­
jed részére a karácsonyi ajándékot?

— Még nem, mert még nem kérdez­
tem meg tőle, hogy mennyit szánt rá.

— Szilveszteri táncmu- 
mulatNágot rendez a SA<J.
December hó 31-én este fél 10 
órai kezdettel nagyszabású tánc- 
mulatságot rendez a Sátoraljaúj­
helyi Atlétikai Club a Városi Vi­
gadó összes termeiben. A vigke- 
délyünek ígérkező táncmulatság 
érdekessége, hogy belépődíj nin­
csen !

— Boldog újéve lesz, ha
3 pengőért vásárol Államsorsjegyet, 
mellyel 40.000 pengőt is nyerhet. 
Minden gondjától szabadul és el­
mondhatja, jól kezdődött az uj 
esztendő.

— Nyilvános nyugtázás.
Lábos Elemér kórházi gondnok ur
4 azaz négy pengőt, özv. Kovács 
Ödönné úrnő pedig 5 azaz öt 
pengőt adományozott a város sze­
gényei javára. Az adományokat 
hálásan köszöni a város polgár- 
mestere.

Egyhangú képviselő­
választás. A szomszédos Abauj- 
Torna vármegye bódvaszilasi vá­
lasztókerülete, mely gróf Hadik 
János elhunytéval megüresedett 
egyhangú választással nyert új 
képviselőt. Bárczay János dr., a 
Nemzeti Egység Pártjának helyi 
jelöltje. küzdelem nélkül jutott 
mandátumához, mert az ellenjelöl­
tek az ajánlásokat sem tudták meg­
szerezni.

— Reggel t>-ig mulatunk 
Szilveszterkor. A Budapesti 
Közlöny december 19 iki száma 
közli a belügyminiszter körrende­
letét a Szilveszteri záróra megál- 
lapitásáról. A körrendelet szerint
1933. december 31-én az ország 
egész területén mindennemű nyil­
vános étkező- és szórakozóhelyi­
ség nyitvatartását, továbbá hang­
verseny, előadás és táncmulatság, 
valamint a tánciskolákban szo­
kásos össztánc tartását kivételesen 
reggel hat óráig engedélyezte.

— A „Diana* gőz-.*» kád­
fürdő karácsony mindkét napján 
zárva lesz. Folyó évi december hó 
24-től (huszonnegyediké) a fürdőt 
hétköznapokon reggel 8 órakor, 
vasár és ünnepnapokon reggel 
6 órakor nyitják.

— Vasúti arcképes iga­
zolványok érvény esilése
1934. évre. Felhívom az érde­
kelteket, hogy amennyiben vasúti 
arcképes igazolványaikat 1934.évre 
érvényesíteni óhajtják, úgy azokat 
legkésőbb 1934. évi január hó 5-ig 
25 pengő készpénzzel együtt Spi- 
sovszky Imre vármegyei irodatiszt­
nek (földszint 19. sz. hivatalos 
helyiség) adják át, illetve küldjék 
meg. Sátoraljaújhely, 1933. de­
cember 16. Bernáth Aladár s. k. 
alispán.

— Eakodaírni verekedés.
I Folyó 19 én Bodroghalmon Hor- 
| vát József házában lakodalom volt. 

Mulatozás közben hívatlanul meg­
jelent Kiss Ernő bodroghalomi 
legény, aki összeveszett a jókedvű 

! Hegedűs Sándorral. A szóváltás 
! után tettlegességre került a sor.
| Hegedűs Sándor egy rakoncával 
1 úgy fejbe vágta Kiss Ernőt, hogy 

eszméletlenül terült el. Életveszé­
lyes állapotban szállították be a 
sátoraljaújhelyi „Erzsébet* köz­
kórházba.

— Verseny tárgy aids To­
kajban sóhivatali szállí­
tásokra. A tokaji m. kir. sóhi­
vatal részére Tokaj vasúti állo­
másra érkező sóküldemények kira­
kási. befuvarozási stb. munkálatok 
1934. évi ellátására nyilvános Írás­
beli versenytárgyalást hirdet a 
pénzügyminisztérium. Ajánlatok le­
zárt borítékban folyó évi december 
hó 29-én déli 12 óráig a tokaji 
m. kir. sóhivatalhoz nyújtandók 
be. Ajánlattevő köteles bánatpénz 
fejében 100 pengőt készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírokban 
letétbe helyezni. Részletes felvilá­
gosítások nevezett sóhivatalnál 
megszerezhetők.

1933. december 24. 1933. ded

Sátoraljaujhl 
képviselőiestül 
csütörtök délu 
ről alábbi tud< 

Dr Orbán l 
javaslatára az I 
lásra dr Szen\ 
mazó nyert 
lyettesitést.

A kiskeresl 
hitelhez a váró 
pengőben áild 
viselőtestület, 
sül véve a p( 
rábbi előterjes) 
ügyi kormánj 
pengőt kért Ü 

Nagy és sza 
vokált a köznl 
nak karácson 
relme. Többa 
egy szavazatid 
rozott a várói 
a kért karaj 
adja meg,

A Vörösökd 
ség bérlőinek]

A Tizes ín

A Tizes had 
alap kezelő bil 
őszén a rendi 
gyűjtött pénz! 
fürdő mellettit 
két vásárolt d 
szerényebb ktj 
rendszerű „Tií 
sit nyomorbal 
munkaképteiel 
hadiárvák szál 
bizottság lelki 
ménye volt, h| 
jaira vásárolt 
ki is fizette, 
nyokbói pedil 
nagyrésze is i 

Az alapkezj 
rozta, hogy i 
séhez szükség] 
céljából min 
amelyekből a

Eladó butoroh,
vadászfelszerelései!,

vadászfegyver.
Cím: Kazinczy-utca 30.

Karácson
Irtai

Nem tudora 
el azóta ezt af 
lében fekvő k| 
tudom, — de 
a Karácsony, 
1918-ban méd 
falván ünnepi] 
nyi idő volt, 
Felvidéken lelj 
határ, köröski 
nyőerdős heg] 
hete táborozd 
miskolci tűz 
nagyzolva nevj 
táboriágyus 
cseh legionisl 
voltak, s mi L 
tér látni nen 
mint önként j| 
úgy hittük haj 
kívül a szomsl 
iglói géppuske 
de annál megl 
logság, s mögj 
térré a gróf 
kassai tüzérek! 
Kelemen Lajq 
ismert dalének 
zérfőhadnagy d
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A város parlamentjéből
Sátoraljaújhely megyei város 

képviselőtestületének e hó 21-én 
csütörtök délután megtartott ülésé­
ről alábbi tudósításunk számol be:

Dr Orbán Kálmán polgármester 
javaslatára az árvaszéki ülnöki ál­
lásra dr Szentandrássy Pál fogal­
mazó nyert egyhangúlag behe­
lyettesítést.

A kiskereskedelmi és kisipari 
hitelhez a városi hozzájárulást 5000 
pengőben állapította meg a kép­
viselőtestület, helyeslőleg tudomá­
sul véve a polgármester azon ko­
rábbi előterjesztését, amely a pénz­
ügyi kormánytól legalább 5000 
pengőt kért fenti hitelek céljaira.

Nagy és szenvedelmes vitát pro 
vokált a közmüvek alkalmazottai­
nak karácsonyi segély iránti ké­
relme. Többek hozzászólása után 
egy szavazattöbbséggel úgy hatá­
rozott a város parlamentje, hogy 
a kért karácsonyi segélyt nem 
adja meg,

A Vörösökör béiház üzlethelyi­
ség bérlőinek kérelmét honorálta

a képviselőtestület és 15% bér- 
Ieszá!iitást engedélyezett azoknak 
a bérlőknek, akik 1935. május 
1-íg szerződést kötnek.

Sátoraljaújhely város lakossá 
gának nemes szivét és áldozat­
készségét példázta a szegényügyi 
hivatal beszámolója Ennél a pont­
nál dr Adriányi Béla szólal fel és 

j nehézményezte, hogy a nincstclene- 
■ kei valósággal kiuzsorázzák a külső 
! perifériák háztulajdonosai, kik állati 
| odúkért havi 10 töl 30 pengőig 
i terjedő bért szednek. Rákénysze- 
; ritik a szegényeket, hogy a város 
: által házbér céljaira havonta adni 

szokott 6 pengőn felüli összeget 
koldulással vagy nélkülözések árán 
szerezzék meg. A képviselőtestület 
felháborodással hallgatta a nyo­
mor vámszedőinek ezt a lelketlen 
eljárását.

Több illetőségi kérvény letár- 
gyalása után az elnöklő polgár- 
mester ünnepi és újévi jókívánsá­
gával az ülés véget ért.

Halálba menekült a rooancsolás elöl
A szerencsi községi végrehajtó tragédiája

December 19 én reggel a vár­
megyei számvevőség 3 tisztviselője 
jelent meg a szerencsi községhá­
zán, hogy megtartsák a szokásos 
évvégi pénzkezelési vizsgálatot. 
Délelőtt 11 órára járt az idő ami­
dőn megállapították, hogy Varga 
Gedeon 40 éves nyug. pénzügyőri 
szemlész, községi végrehajtó elszá­
molásainál összeadás! hibákból 
eredő külömbözetek vannak. Fel­
szólították Varga Gedeont, hogy a 
téves számolásból folyó hiányokat 
fizesse be a pénztárba.

Varga Gedeon el is távozott a 
a pénzért. Alig negyedóra múlva 
érkezett meg a hir, hogy a sze­
rencsétlen községi végrehajtó haza­
érkezve revolverrel szíven lőtte ma­
gát és azonnal meghalt. Búcsúle­
velet hagyott hátra, melyben egyik 
tisztviselőtársát is sikkasztással vá-

l'gg'-S’SK,.

tartósságig csodával határos
Az én talpam Ckmcimn 
Kevés pénzért soká iar:

Megépül o „Tizes kongédeb üdülőimen” !
A Tizes hadiözvegy és hadiárva alap kezelő bizottságának

eredményes vidéki körútja

A Tizes hadiözvegy és hadiárva j 
alap kezelő bizottsága az elmúlt év 
őszén a rendelkezésre álló össze­
gyűjtött pénzből a Tapolca gyógy­
fürdő melletti Verebes-tanyán tel- j 
két vásárolt oly célból, hogy ott j 
szerényebb keretek között penzió j 
rendszerű „Tizes üdüiöházat* léte­
sít nyomorba jutott, elöregedett, 
munkaképtelen hadiözvegyek és 
hadiárvák számára. Az alapkezelő 
bizottság lelkes munkájának ered­
ménye volt, hogy az üdülőház cél- , 
jaira vásárolt telek vételárát már 
ki is fizette, nemeslelkü adomá- í 
nyokbói pedig az építési anyag ! 
nagyrésze is rendelkezésre áll.

Az alapkezelő bizottság elhatá- | 
rozta, hogy az üdülőház iétesité- j 
séhez szükséges összeg gyarapítása ; 
céljából mindazon városokban, ; 
amelyekből a tizes honvédek had-

bavonultak, műsoros estélyt tart. 
Ezen műsoros estélynek kezdő 
állomása Sátoraljaújhely volt, majd 
Eger és legutóbb Gyöngyös

Az estélyek rendezését az alap- j 
kezelőbizottság elnöke, vitéz Sáf- j 
rán Géza ny. altábornagy irányi- } 
tóttá, aki valamennyi estélyen a j 
tizes honvédek harctéri szereplését 
ismertető előadással vett részt. 
Rajta kívül közreműködtek dr j 
Hal may Béla helyettes polgármes­
ter, volt tizes honvédszázados, 
Novak Sándor gimn. igazgató, to 
vábbá Sassy Iringó gordonkámd- 
vésznő és Hauke Olga ének mű­
vésznő, akiknek köztetszést arató 
szereplését mindenütt teljes elis­
meréssel és ünnepléssel jutalmaz­
ták. Az estélyek jövedelme tekin­
télyes összeggel járult hozzá az 
üdülőházi alap gyarapításához.

dolja meg.
A tragikus öngyilkosság után a 

számvevőség vizsgálata természet- | 
szerüieg a korábbi elszámolásokra 
is ki lett terjesztve. Eddig is 
2800 pengő hiányt állapítottak meg.
A megvádolt másik tisztviselő bű­
nössége mellett eddig nincsen 
adat.

Varga Gedeon fiatal feleséget 
és 3 gyermeket hagyott hátra. Jó 
viszonyok között élt, ezért öngyil­
kosságát csak kártyaszenvedélyével 
tudják összefüggésbe hozni.

— Alsóit erei* ki ümsiepe. 
December 17-én, vasárnap dél­
után avatták fel Alsóberecki köz­
ség leventeotthonát, népházát és 
hősi emléktábláját. Az otthon Ma­
gyar László községi tanító példás 
agilitása mellett az alsóbereckii 
leventék önzetlen közreműködésé­
vel épült fel, mig a hősi emlék­
tábla a dr Kozma György főispán 
által kiutalt segéllyel volt az Ott­

hon falába beilleszthető. A hősi 
emléktábla leleplezésén a Himnusz 
után Molnár László ref. lelkész 
tartott nagyhatású felavató beszé­
det. Vágó Gyula levente sikerült 

I szavalata után Bernáth Aladár 
! alispán meleg szavakkal koszo- 

ruzta meg az emlékművet. Az 
Otthon felavató beszédét Molnár 
László ref. le'kész tartotta meg 
nagy hatás mellett. Bernáth Aladár 
alispánnak részben a távollevő dr 
Kozma György főispán nevében 
is mondott üdvözlő szavai után 
Petreczky Jenő kir. tanfelügyelő és 

: Molnár Adorján testnevelési fel­
ügyelő mondottak nagyhatású be­
szédeket. Majd Magyar László 

| tanító, az ünnep hőse beszélt nagy 
sikerrel. A népház építésével való 
jelentős hozzájárulásaikkal még 
külön dicséret illeti báró Waldbott 
Frigyest, Boronkay Lászlónét és 
Payer Ferenc püspöki helynököt. 
A népház átvételénél Begazy Fe­
renc körjegyző mondott nagysza­
bású beszédet, majd Nagy Balog 
János szavalata után az alsóbe­
reckii leventék adtak elő nagy- 

| sikerű irredenta dalokat.
t—rrnn..... i i n n i wihiwwi——

Karácsony Jekkelfalván
Irta: (Pé-Zé)

Nem tudom minek kérészit 
el azóta ezt a Gölniczbánya köze­
lében fekvő kis tót falucskát, nem 
tudom, — de nem is fontos, mert 
a Karácsony, melyről itt szó van 
1918-ban még a magyar Jekkel- 
falvan ünneplődött. Szép karácso­
nyi idő volt, amilyen szép csak a 
Felvidéken lehet, magas hóboritoita 
határ, köröskörül karácsonyfa-fe­
nyőerdős hegyek. Immáron három 
hete táboroztunk Jekkelfalván, a 
miskolci tüzérek ütege, ahogy 
nagyzolva neveztük magunkat, a két 
táboriágyus kis különítményt. A 
cseh legionisták előnyomulóban 
voltak, s mi Linder hadügyminisz­
ter látni nem szeretett katonái 
mint önként jelentkezők mentünk 
úgy hittük hazát menteni. Rajtunk 
kívül a szomszéd Margitfalván az 
iglói géppuskások, csekély számú, 
de annál megbízhatatlanabb gya­
logság, s mögöttünk két kilomé­
terre a gróf Csáky kastélynál a 
kassai tüzérek két ágyús félütege 
Kelemen Lajos, ma a rádióból 
ismert dalénekes, akkor aktív tü­
zérfőhadnagy parancsnoksága alatt

Húsz főnyi legénységünk tizre, 
majd később ötre apadt le, a for­
radalom züilesztő hatása miatt 
naponta szökdöstek haza az önkent 

adbavonulók, de derék vendéglátó 
tótjaink önként vállalkoztak hajtó, 
sőt lövegkezelő tüzéri szolgálatra 
is. Általában megható volt az a 
szeretet és ragaszkodás, amelyet 
a kis falucska, de a környék tiszta 
tót lakossága velünk szemben lép­
ten-nyomon tanúsított, hallani sem 
akarva a cseh testvérekről. Talán 
ösztönösen megérezték, hogy a 
felszabadító cseh testvér a tótföldet 
kizsákmányoló gyarmatának fogja 
tekinteni. Éltünk hát békés egyet­
értésben, ettük a krumplit meg a 
puliszkát, s szidtuk a gyáva s 
pacifista kormányt és kezdtük be­
látni, hogy minden hiába, hogy a 
Felvidék a csehek karjaiba hűl, 
mert nincs ellenállás, mert Pesten 
az az elv él és uralkodik, hogy 
,,nem akarok katonát látni“.

S eljött közben a Karácsony, 
ott az utolsó magyar Karácsony. 
A szent estére a kassai tüzérei 
láttak minket vendégül a Csáky 
kastélyban levő szálásukon. Vagy 
tizen ültük körül az asztalt, kis 
feldíszített karácsonyfa, no meg jó

forralt bor voltak hivatva az ünnep 
hangulatát emelni. Mindenki ott 
volt már, csak Kelemen Lajos 
hiányzott. Margitfalvára ment a 
parancsnokságra hírekért s őt vár­
tuk vissza. Mindig jókedvű, vidám 
nótás cimbora volt (még a Josef- 
stadt-i fogságban is) s azt remél­
tük, hogy hírei és ő maga jókedvre 
derítik a társaságot. Késő este ér­
kezett meg s a kérdések özönére 
leverten válaszolt:

— Fiuk ünneprontó kell hogy 
legyek, a hírek miket hozok a leg - 
szomorúbbak. A csehek közeled­
nek, Gölnicbányától alig 30 kiló- 
méterre vannak, s azok a bitangok 
Pesten megtiltják, hogy támadá­
suknak ellenálljunk. Majd ők tár­
gyalnak, mi meg vonuljunk vissza, 
vagy ,,hore ruki“ ha úgy tetszik. 
Csapatokat persze nem küldenek. 
Haditörvényszék elé állítanak min­
den tisztet, aki ellen áll, vagy arra 
parancsot ad, ha ugyan lesz kinek, 
mert már fele sincs itt a katona­
ságnak.

Percekig döbbenetes csend, majd 
a felháborodás szavai viharzanak 
elő: — Istenem hát eladják ezt 
az elárvult országot. Hát védeni 
sem szabad azt ami a miénk?

A karácsonyi vacsora hangulata 
siralmas. Nem izük a menázsmeisz- 
ter remeke, a mákos bobájka, nin­
csen nóta a borban. S jelentik, 
hogy a Margitfalvaiak küldöttségbe 
jötteK karácsonyt köszönteni. Két 
katonaviselt ember s a falu egyet­
len nadrágos embere, az öreg tót 
tanitó. Boldog ünnepet jönnek kí­
vánni s kérik, hogy ne engedjük 
a cseheket bejönni, ők szívesen, 
örömest harcolnak velünk együtt, 
ha kell.

Rangidős Kelemen főhadnagy 
válaszol. Hogy mit, azt alig hal­
lottam. Beszél a magyarról, beszél 
a tótról, beszél 1000 évről, szabad­
ságról, testvérségről,de beszél arról, 
hogy katonák vagyunk s a paran­
csot fogjuk teljesíteni. Hogy mi a 
parancsa, azt persze nem mondja 
meg.

A keserűség, düh és szégyen 
könyje marja a szemünket; szegény 
tótok, minket s titeket is eladnak.

... Régen volt. 15 esztendeje 
Nem tudom minek keresztelték el 
azóta ezt a kis tót falucskát, de 
azt hiszem sokán még mindig 
visszavárnak oda. Lesz még Jek­
kelfalván, mint volt 1000 évig, ma­
gyar Karácsony.
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Karácsonyi levél a Bodrogközről
„Szép derék marha ember” Rigóország ideálja

Ahány vidék, annyi szólás. Ná­
lunk az ilyennek se szeri, se száma. 
Igen nagy könyvet lehetne belőle 
összeírni. De még akkor sem igen 
mondhatnók, hogy ennél aztán 
nincs több. Nem állítom, hogy az 
alábbi szólás mondásokat csak mi 
— bodrogköziek — használjuk, 
azonban bizonyos, hogy magyar 
voltunk, az ősi lélekből való egye­
nes leszármazásunk ott csillog 
mindenikben. Hát még ha az írás­
tudók már azt is kitalálták volna, 
hogy a kiejtést, hanghordozást, 
hangsúlyt is le tudnánk jegyezni, 
az mutatná meg igazán, mennyire 
napkelet fiai vagyunk mi még ma is.

Szeretjük a mesét, a csengő­
bongó szavakat, az álmokat, me­
lyekre néha egy-egy egész életet 
építünk. Hogy csalódunk ? Hát ez 
a magyar sors A Tiszának vezethet 
bennünket az, aki ezt a természe­
tünket ismeri. Olyanok vagyunk, 
hogy nem hétszer, de hetvenhét- 
szet elfelejtjük annak, aki becsapott, 
félrevezetett már hetvenhétszer 
bennünket, elfelejtjük, hogy újra 
hazudik, csak szépen hazudjon. 
Tudjuk, hogy „a századrészi se 
igaz-, de azt a századrész igazsá­
got se hallgatnánk meg, ha a többit 
elhagyná. Türelmesen ...hallgatjuk 
a nagyotmondó embereket, csak 
amikor már eleget játszott képze­
letünk, akkor szólalunk meg, hogy 
„Oszt nincs hazugság nélkül?' 
Ha az „atyus“ meg a „mami- 
mesélnek valamit a régi világról, 
dehogy is hihetetienkednénk, ké­
telkednénk. Elhisszük, „Minden 
megeshetik-, hiszen „akkor még
a kű is lágy vot“.

Nem akarunk megsérteni senkit, 
ha azt mondjuk az erejére, hogy 
„bivalyerő-, az is csak dicséret, 
ha a jól megtermett emberről, aki 
„maga szopta az anyját-, megálla­
pítjuk, hogy „szép derék marha 
ember-. Az ilyen födszagu embe­
reknek, mint mink vagyunk, a 
formát öltött Szépség legszemléle­
tesebb példánya valóban mi lehetne 
más, mint a kifogástalan testű 
szarvasmarha, vagy ló. A részek 
aránya, az izmok ereje, a cél és 
az alak összhangja tökéletesen 
szemlélhető rajta. Nem is olyan 
utolsó állat a marha, hisz „a gaz­
dája is csak utána él“. Nevetséges 
az olyan ember, akinél „okosabb 
az ökre-. A bodrogközi ember 
több élen harcol egyszerre. Földjét 
nem ajándékba kapta, hanem sok 
verejtékkel kierőszakolta a Tisza 
és Bodrog árterületéből és nagy 
erőfeszítések árán tartja fenn ma 
is. A közterhek őt is éppen úgy 
sújtják, mint az ország bármelyik 
vidékén élő magyart. A bankó* 
minket is fojtogatnak, mert már ha 
itt élünk ezer évig, csak nem en­
gedhetjük, hogy más legyen itt az 
úr, mint mi, bodrogközi magyarok, 
így hát minden eladó földet meg­
vásárolt a bodrogközi és bizony 
odajutottunk, „ahol a part szakad-. 
Ilyen küzdelmes élet mellett nem 
érünk rá holmi lélekelemző mun­
kára és ha bejön a falunkba egy- 
egy gépügynök, végig megkörnyé­
kezi az egész falut rendelésekkel. 
Megbízunk. Csak mikor a jól meg 
nem értett kötelességek teljesítése 
jön általunk megbirhatatlan módon 
és benne vagyunk nyakig a csá­
vában, akkor eszmélünk rá, hogy: 
„Hajh, mégis csak igaz, hogy sok 
marhának szánt az ökör-.

A megbecsülésnek legmagasabb

foka az, ha megállapítják valakiről, 
hogy azt „nem a gólya kötötte-. 
Ahol hiányos ez a „drága kincs", 
„annál mán akasztottak jobbat". 
„Rossz bordában szőtték- az olyat, 
vagy legalább is „kutyahájjal ken­
ték-. Nem sok a becsülete nálunk 
a földnélküli vándor istenterem­
téseinek sem. „Ott van a hazája, 
ahun a tarisznyát a szögre akasz- 
tik-. Tehát sehol. A föld a haza. 
És az a „talpig ember**, aki azon 
a földön meg is tud maradni. Mint

den kedvébe, — Szerdán szerel­
mébe, — Csütörtökön csűrébe, — 
Pénteken pitvarába, — Vasárnap 
az Isten házába.- Tehát akkorra 
már kész a házasság.

Az ellenkezést nagyon szeretjük. 
„Ha buta paraszt vagyok is, — 
mondogatjuk, — nem fog ő ki 
rajiam .* Ha egy-egy urfélét meg 
tudunk tréfálni, az esztendőkig 
emlékezetes lesz. A bibliával kap­
csolatban sok tréfás kérdés él 
nálunk. Ha aztán sikerül a papot, 
vagy a tanítót velők zavarba hozni, 
nagy az öröm sok ideig. „Arról 
fonnak le az asszonyok.- Fonás 
közben ugyanis sok mindenféléről 
szó esik. Nemcsak fonnak ilyenkord IU1UUM tv 1 wv* ..................... | ÖLŐ wom. * ----------- J

ahogy ő megmaradt minden átok- j az asszonyok, hanem szapulnak is.
kai -veréssel szemben A hivatalnok 
féle „ugri-bugri" emberek is csak 
a hivatal menhelyében „valakik-, 
egyébként ott se sokak. Egy-egy 
mérgeskedő, pattogó tiszviselő em­
bernek azzal a megjegyzéssel jár 
ki nálunk a legteljesebb megértés 
és megbocsátás, hogy: „Ugat, mert 
kutya-. Az értelmetlen „habarék- 
beszédre szokták azt mondani, 
hogy: „Én vagyok Én, te vagy Te,
ki a szamár, Én vagy Te?"

A szerelem iránt való fogékony­
ságot ez a mondóka teszi szem- , gárságot. 
lélhetővé: „Hétfőn hetébe, — Ked-

A komát, a sógort, a jegyzőt, a 
papot, mindenkit. Jó nyáleresztő 
történetek kellenek ilyenkor. Más­
féle tréfás feladatok is kerülnek 
elő. Például: „Hatvan papnak, hat 
kapannak, hatvanhárom nőtáras­
nak hány körme van?- Vagy: 
„Hány óra van a világon?"

Ezt a két utolsó kérdést, (több 
nincs is) tekintsék a kedves olva­
sók rendes ujságfeladványnak. A 
helyesen megfejtő idegenek között 
kisorsolunk egy bodrogközi pol-

Kántor Mihály.

NAPONTA INDULÓ MÁV. HÁZ-HÁZ FORGALOM!

Ne felejtse el Budapestről rendelt áruinál előírni,
hogy a

„SIKT-nek
adandó át továbbítás végett.

Sátoraljaújhelyi képviselet:

BEPcselyi Bertalan Nemzetnözi Szállítási Vállalata
Máv. Szállítási hivatal.

^ TELEFON 113 SZÁM___________ £

tlj rendelet a pékmuhelyek 
éjjeli ellenőrzéséről

Súlyosan büntetik azt, aki az 
ellenőrzést megakadályozza

Vidéki pékmühelyekben „a sütő­
ipari munkának szabályozásáról- 
szóló törvény értelmében este 9 
és reggel 4 óra között szünetelnie 
kell a munkának. Ennek a ren­
delkezésnek elsősorban a fiatalkorú 
sütőipari alkalmazottak védelme 
volt az indító oka.

Köztudomású, hogy ezt a sza­
bályt, legalább is Sátoraljaújhelyben 
a pékek nagy része eddig nem tar­
totta be, úgyhogy a városi ipar­
hatóság meglepetésszerü éjjeli ra- 
ziák tartásával igyekezett a ren­

delkezés betartására rászorítani a 
pékeket. Ezeknek a razziáknak 
nagy nehézsége volt eddig az, 
hogy a legtöbb pékmester bezárta 
az ellenőrző bizottság előtt a kaput, 
úgyhogy azt késedelmesen laka­
tossal kellett felnyittatni.

Ezt a nehézséget szünteti meg 
a kereskedelemügyi miniszternek 
december hó 17-én megjelent ren­
deleté, mely szerint súlyosabb be­
számítás alá nem eső esetben az 
a pék, vagy cukrász, aki az éjjeli 
munkatilalom ellenőrzése végett 
kiküldött hatósági közeget műhe­
lyébe haladéktalanul nem bocsátja 
be, vagy az ellenőrzés gyakorlását 
máskép meghiúsítani igyekszik 
— kettőszáz pengőig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő.

Zempléniek Budapesten a

REETROPOLBA
szállnak. Rákóczi-ut 58.

150 kényelmes szoba hideg-meleg folyóvízzel, telefonnal, 
rádióval, elektromos fényjelzésekkel.

Patináshirü kiváló konyha. Cigányzene. Virágoskert.
Szoba P 4-től. Penzió P 9-től.

Már december 29 én

HÚZÁS!
Itt az utolsó pillanat!

Vegyen államsorsjegyet!
Húzás december 29-én délután 
3 órakor Szalay-u. 10/12 Alagsor

December 29-én délig még 
kapható sorsjegy.

Próbáljon szerencsét 1

fi sátoraljaújhelyi Jtíansz 
az egyetemi hallgatókért
A Mansz sátoraljaújhelyi cso­

portja a „Horthy Miklós" kollé­
giumban lévő egyetemi hallgatók 
1933. évi karácsonyi megajándé­
kozása céljából gyűjtést rendezett.

Adakoztak: leveldi Kozma 
Györgyné, Bernáth Aladárné.Szesz- 
lér Ödönné, özv. Ujváry Zoltánné, 
Dr Bajusz Ernőné, Deák Andorné, 
Damjanovics Ágostonná, Czékus 
Istvánná, Dr. Szent-Györgyi Zol­
tánná, Olchváry Dezsőné, Boross 
Lászlóné, Ulrich J. Nándorné, 
Wéber Károlyné, Dr. Prihoda Lász­
lóné, Dr. Schmotzer Györgyné, 
Mattyasovszkv Kálmánné, Dr. Ily- 
kovics Endréné, Dr. Nagy Béláné, 
Glósz Lajosné, Monó Ferencné, 
Várjon Jenőné, Linberger Istvánná, 
Emődy Lászlóné, Dr. Kabina Gé- 
záné, Staut Jánosné, Dr. Meczner 
Tiborné, özv. Hönsch Dezsőné, 
Tóth Dezső, Dr. Gaál Jenőné, Dr. 
Isépy Tihamérné, Schweitzer Poldi, 
Vogler Oszkárné, Dr. Nyomárkay 
Ödönné, Darvas Béláné, özv. Prá­
gai Aurélné, Hellmann Józsefné, 
Fuggerth Frigyesné, N. N., Bucsy 
Ákosné, Csátaljai Jánosné, Szu- 
nyoghy Józsefné, Réz Gyuláné, 
Lindenberger Lajosné, Cieleczky 
Kálmánné, özv. Pintér Istvánná, 
Dr. Oláh Istvánná, Vilkovszky 
Kálmánné, Lehóczky Sándorné, 
Dr. Prihoda Józsefné, özv. Dr. 
Kossuth Jánosné és Heidrich Zol­
tánné ruhanemüeket és élelmiszer­
csomagokat.

Fogadják a nemesszivü adako­
zók adományaikért, amelyekkel a 
megajándékozottaknak örömet, me­
legséget és boldogságot okoztak, 
a Mansz vezetőségének leghálásabb 
köszönetét.

Már megint egy barátnő

Nyomatott a laptulajdonos: Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt betűivel Sátoraljaújhely.

- Sanyi minden este újra kiemeli, 
hogy milyen bájos, okos és szép va­
gyok.

— És ehhez az emberhez akarsz te 
férjhez menni, aki már most ilyeneket 
lódít ?

Szerkesztőséi
VI

Telefon: 1091

HETI
Uj esztendő, 

lélek legnagyobl 
hogy remélni tuj 
indulunk neki 
még ismeretlenl 
jobban, mint válj 
fájdalmunk e n 
jobbrafordul. Hj 
gyár földmives, 
a magyar keres] 
ifjúság jobban 
gulás feltételeit. | 
felett hiszünk 
támadásában, 
minden lépésűn] 
ben is.

A tollforgatásr 
mestere volt a 
között Fényes 
merészen iveit 
félték és tiszteltl 
a nemtelen égj 
harcolt. De moj 
a toll nemtelent 
általa „üldözött 
mert ez a toll kil 
hátán jutott fel 
cára, hogy áztál 
jen az árulás gy| 
aljasitsa magát, 
szent nevében a| 
sínylődő magyal 
ezrein igyekezz) 
cseket még fájt 
szorítani. Derno] 
fényeslászlóék. 
kiáciából nem 
vedtük ezt a d| 
15 éve cseh-olál 
ban. Hazug báb 
egy élő ábrám 
magyar re víziót.I 
adott tollat illeti 
egyik verséből

— Ez a gazt 
fog!

A ma|

goztatti 
a gazd, 
lására, 
nőseni 
tér és 
dolgoz

képesi
ságga
jesztei

letbe

csak
vezet

rint
Han


